附件1：第二届河南省优秀科普作品奖评选办法

 第一条  评选原则

第一条  本次评奖本着公平、公正、公开的原则，力求评出方向、评出水平、评出人才。通过评奖激励广大科教文化工作者和有关宣传出版机构参与科普创作的积极性，发现优秀人才，推介优秀科普作品，壮大科普创作队伍，提高科普创作水平，繁荣科学文化事业。

    第二条  评奖范围

    (一)科普图书：2003年5月至2008年1月期间，国内公开出版发行的科普图书，包括著作、编选作品，翻译图书、编译图书、画册。

    (二)报刊科普作品：2003年5月至2008年1月期间在国内公开出版发行的报刊上发表的短篇科普作品。

    (三)广播电视科普节目：2003年5月至2008年1月期间在地市级以上广播电台、电视台播发的原创科普节目。

(四)丛书、套书均可参加评选。丛书(或称文库，每个选题各自独立成本)每个选题为一种。套书(几本为一套，合成一个体系)每套为一种，只有全部完成出版后方可参评。
（五）科普音像制品、图片：2003年5月至2008年1月间正式出版的CD\VCD\DVD、录音带、录像带等资料和图片。
    (六)外文科普作品、少数民族文字科普作品暂不参加本次评奖活动。

    第三条  作品参评条件

    (一)具有较高的思想性、科学性、艺术性和实用性，主题思想和内容健康向上，能启迪智慧，激励人们爱科学、学科学、用科学的作品。

    1、思想性：符合我国的宣传出版方针，符合普及科学技术知识、倡导科学方法、传播科学思想、弘扬科学精神的要求，对社会主义精神文明和物质文明建设有明显的促进作用，有助于提高广大人民群众的科学文化素质和思想道德素质。

    2、科学性：科学观点准确、完整，数据及实例真实、可靠。

    3、艺术性：选题构思新颖，创作手法和表现形式有独创性，语言生动流畅，富有特色，具有感染力；注重自然科学与人文科学相结合。科普图书、报刊科普作品要求图文配合得好，插图质量高，广播电视科普节目要求音像质量高。

    4、实用性：通俗易懂地反映与经济、社会发展和全面建设小康社会紧密相关的人口、资源、环境、科技等重大问题的知识。

    (二)在普及科技知识，宣传科技成果，培育科技人才，促进观代化建设和改善人民生活方面取得显著效果的作品。

    (三)图书编校质量必须达到新闻出版总署颁布的《图书质量管理规定》中规定的合格品标准。推荐图书要附上当地出版管理部门的质检证明。

    (四)作品受众面广，产生较好的社会效益和经济效益(可附有关证明材料)。

    第四条  评选分类及设奖等级

本次奖项分为新闻类、图书类、文学类三个类别，每个类别拟评获奖作品一等奖50篇，二等奖100篇，三等奖300篇，优秀奖若干篇。
   第五条  评审机构

    河南省科学技术协会为评审工作的组织机构，并成立“河南省优秀科普作品奖专家评审委员会”。
    评委由省科技主管单位、新闻单位的专家和中央驻豫有关科技、新闻单位的专家(若干名)组成。评委会下设办公室，办公室设在河南省科学技术普及创作协会。

    第六条  评选程序

    1、组织推荐：由各市委宣传部、科技局、广电局、新闻出版局、科协、文联、作协和中央驻豫、省直各新闻单位以及专业协会、大专院校、科研院所推荐参选作最，按要求报送“河南省优秀科普作品奖专家评审委员会”办公室。

    2、专家评审：评委会对入选作品分类进行评审，投票评出获奖作品。

  第七条  奖励办法

  本次评选以精神奖励为主，颁发获奖证书。各一等奖作品将推荐参评“全国优秀科普作品奖”。

    第八条  时间要求

    请各单位认真推荐作品并填写申报表，每篇稿件和申报表复印4份，广播、电视作品文字稿5份并附录像带(1／2家用)1盘。

    第九条  参评费用  每篇(件)200元。

    第十条  评奖是一项严肃的工作，必须坚持标准，公正合理，实事求是。发现弄虚作假者，撤销奖励并追究单位和个人责任。    

    第十一条  本办法由“河南省优秀科普作品奖专家评审委员会”办公室负责解释。
