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河南省教育厅
关于印发王艳玲厅长在全面提高高等教育
质量工作会议上的讲话的通知　　

各高等学校：
　　现将中共河南省委高校工委书记、河南省教育厅厅长王艳玲同志在全面提高高等教育质量工作会议上的讲话印发给你们。请各高等学校认真组织学习，深刻领会讲话精神，在工作中认真贯彻落实，推动我省高等教育质量不断提升。
　　

河南省教育厅

二〇一二年十月二十日
　
　

王艳玲厅长在全面提高高等教育质量工作会议上的讲话
（2012年8月8日）　

尊敬的徐省长，各位领导，同志们：
今天，省政府在这里召开全面提高高等教育质量的专题会议，这对于我省高等教育发展将产生重要影响。按照会议安排，我就会议的筹备情况和会议出台的有关文件作一简要说明：
一、会议筹备情况 

省委、省政府一直高度重视高等教育工作。去年12月，卢展工书记用了三天时间，走了四个城市，深入五所高校，召开六场座谈会，对河南高等教育改革发展做了系统阐述，郭庚茂省长也多次主持召开教育专题会，并对今后教育工作提出了“思路要更新、措施要抓准、机制要创新”的三点要求。卢书记调研结束后，教育厅开始就高校的学科专业建设等进行调研，并于今年年初草拟了关于加强高校学科专业建设等文件，在今年2月召开的2012年度全省教育工作会议上下发征求意见。今年3月，国家召开了全面提高高等教育质量工作会议，出台了《关于全面提高高等教育质量的若干意见》（又称《高教30条》），刘延东国务委员发表重要讲话，对今后一个时期高等教育工作作了安排部署。会后，教育厅立即专题向徐济超副省长做了汇报，按照徐省长指示和省政府会议纪要精神，确定以省政府名义召开我省全面提高高等教育质量工作会议。
随后，教育厅党组多次专题研究会议的筹备工作，成立了筹备领导小组，对会议筹备工作形成了两点共识：一是要把会议的筹备过程作为总结经验、分析形势、谋划思路的过程。为此，教育厅组织调研组分赴高校调研，召开十余场座谈会，厅内还召开了多次务虚会，明确了高等教育面临的形势，理清了今后我省高等教育发展的思路。二是要把会议筹备过程变为扩大支持、形成高教发展合力的过程。会议筹备期间，教育部领导和相关司局领导密集调研我省高等教育，1月，教育部袁贵仁部长来河南调研，签署了《加快河南教育发展推进中原经济区建设战略合作协议》，4月，杜占元副部长就研究生培养机制改革和高校信息化建设等来河南调研，7月，杜玉波副部长作提高高等教育质量的专题报告并进行调研。在《战略合作协议》签署后，今年上半年，教育部在博士生、硕士生招生计划、本科生招生计划、中西部高校基础能力建设工程等方面给予河南明显倾斜，教育部对河南高等教育的支持力度越来越大。同时，在今年年初的省“两会”上，郭庚茂省长庄严承诺，力争今年全省财政教育支出占公共财政支出的比例要达到17%以上；高校化债工作持续推进，到今年底使我省公办高校截止2009年底银行贷款余额减少2/3；普通高校生均拨款标准也持续提高，今年将达到12000元。省财政对高等教育的保障越来越有力，相关部门对高等教育支持力度越来越大。会议筹备期间，徐省长多次听取教育厅专题汇报，郭庚茂省长在会议召开前夕专门就这次会议做出重要批示，省委省政府对高等教育发展的重视程度越来越大。
通过会议的筹备，使我们对高等教育面临的形势把握得更加准确，推进高等教育发展的思路更加清晰，党委政府对高等教育工作更加重视，支撑高等教育发展的经费保障更加有力，社会各界支持高等教育的氛围更加浓厚，这些都为今后一个时期高等教育改革发展奠定了坚实基础，也为这次会议的召开奠定了良好基础。
在广泛调研的基础上，我们明确了今后一个时期我省高等教育必须以内涵建设、提高质量为主线，抓住三个主要问题，一是优化学科专业结构，加大学科专业建设力度，着力解决学科专业与经济社会发展吻合度和优化度不够问题；二是大力推进协同创新，着力破解产学研结合不紧的瓶颈问题，使高等教育发展与经济社会发展更加协调；三是加强师资队伍建设，着力解决高层次人才特别是大师级学科领军人才匮乏和中青年骨干教师的培养问题。据此，形成了会议主文件，即《河南省人民政府关于全面提高高等教育质量的若干意见》（简称《高教20条》）和两个配套文件，即《关于进一步加强高等学校重点和特色学科专业建设的意见》和《关于实施河南省高等学校协同创新计划的意见》。会后还将制定出台《关于加强高等学校师资队伍建设的若干意见》。
二、关于《若干意见》的起草说明
《若干意见》是在贯彻全国高等教育质量工作会议精神，落实教育部《关于全面提高高等教育质量的若干意见》和省中长期教育规划纲要的基础上，根据卢展工书记在全省部分高校负责人座谈会上强调的把高校建设成“四个高地”、加快“四个驱动”的讲话精神和郭省长对教育工作提出的“思路要更新、措施要抓准、机制要创新”的三点要求，紧密结合我省高等教育发展的实际，制定的在今后一段时间指导和推动我省高等教育发展的纲领性文件。文件本着抓住关键、务求实效的原则，提出了20条政策举措。
第1条和第2条重点阐述全面提高高等教育质量的总体要求。第3条至第9条重点阐述提高人才培养质量的政策措施。包括巩固教学工作中心地位、实施“重点和特色学科专业提升计划”、深化研究生培养机制改革、创新人才培养模式、强化实践育人环节、加强创业教育和就业指导服务、加强和改进思想政治教育。第10条至第12条重点阐述增强高校科技创新能力、服务经济社会发展、推进文化传承创新的政策措施，包括大力推进协同创新、加强高水平科研平台建设、繁荣发展高校哲学社会科学。第13条至第17条重点阐述深化体制机制改革的政策措施，包括加快发展高等职业教育和继续教育、加强国际交流与合作、积极构建现代大学制度、改革考试招生制度、创新质量评价机制。第18条至第20条重点阐述保障措施，包括加强师资队伍建设、加强高校信息化建设、完善以政府投入为主的经费筹措机制。
在制定《若干意见》时，我们有以下几点考虑。
一是把强化内涵、提高质量作为高等教育发展的主线。面对新的经济社会发展形势和我省高等教育发展实际，今后一个时期我省高等教育发展的总体要求是：牢固确立人才培养的中心地位，稳定规模，优化结构，特色办学，改革创新，走以质量提升为核心的内涵式发展道路。
二是把实现高等教育与经济社会协调发展作为高等教育工作的出发点。新形势下，我省产业结构、经济结构发生了重大变化，经济发展方式发生了重大转变，社会管理创新和文化传承创新的新要求也对高等教育提出了新要求，同时，随着生活水平的不断提高，人民群众对高等教育的需求特别是优质、多样化、个性化的高等教育的需求也在不断提高。面对这些新要求、新挑战，高等教育必须主动适应新要求，积极应对新挑战，不断强化主动融入中原经济区建设的意识，在主动服务中原经济区建设大局中，在满足人民群众的高等教育需求中定位高等教育、发展高等教育，推动高等教育与经济社会协调发展。
三是把进一步优化学科专业结构，加强学科专业建设作为高等教育上水平的着力点。今后一段时期，我省高等教育的主要任务是上层次、上水平，而优化调整高校内部学科专业结构将成为提高教育质量、实现高等教育与经济社会协调发展的重要着力点。经过多年发展，目前我省普通高校达到了120所，在今后一段时期内，我省高校数量和招生规模都不会有大的变化。在规模发展不会有大幅度变化的情况下，只有紧紧抓住学科专业结构优化调整这一关键点、着力点，以学科专业建设的不断加强来带动河南整个高等教育上水平。因此，我们要坚持强化学科建设的龙头地位，将重点放在提高学科、专业与中原经济区建设的吻合度和优化度上，着力解决目前还部分存在的学科专业与经济社会发展覆盖不够、对接不优的问题。《若干意见》提出了坚持“扶需、扶特、扶优”原则，实施“重点学科和特色专业提升计划”，构建布局合理、结构优化、资源共享、相互支撑的学科专业点和学科专业群，逐步形成满足中原经济区建设需要的学科专业体系。
四是把凸显高校办学特色作为提高我省高等教育质量的立足点。质量是高等教育工作的生命线，质量要体现在高校发展的特色和优势上。特色是高等学校发展的竞争力，形成特色才能凸显优势。各高等学校必须在适应中原经济区建设中形成特色，在全省高等教育大格局中找准定位。《若干意见》提出在管理上加强分类指导，从政策、经费上引导高等学校根据实际，科学定位，在不同层次、领域办出特色，构建与中原经济区建设相适应的特色鲜明、协调发展的高等教育格局。
五是把创新产学研合作机制作为体制机制创新的突破点。高等教育必须在服务经济社会发展中形成特色、提高质量，因此必须坚定走出一条产学研紧密结合的办学之路，这是根本途径，也是必然选择。目前我省高等教育还存在着培养的人才还不能很好适应经济社会发展需要，科研方向与经济社会发展需要结合不够紧密，科研成果还不能很好地实现转化等问题，究其原因是产学研机制、制度缺失。今年，我们实施的河南省高等学校协同创新计划，就是要破解学校发展与社会需要脱节，产学研结合不紧的机制瓶颈问题，《若干意见》提出通过建立协同创新体制机制，推动高校和政府部门、行业企业共同构建开放、高效、集聚的协同创新体系，在政府的有力推动下，使高校人才、学科、科研资源紧密围绕社会行业企业需求高度聚集，开展研究，加快转化，并藉此培养创新人才，提供社会服务。
六是把建设高素质教师队伍作为提高高等教育质量的关键点。建设一支高水平的师资队伍，是提高高等教育质量的基础和保障。《若干意见》提出要进一步优化师资队伍的学历、职称和学缘结构，着力引进学术大师和优秀学科带头人，加强青年教师培养培训，建设一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质教师队伍。
三、《关于进一步加强高等学校重点和特色学科专业建设的意见》的起草说明
《学科专业建设意见》共有15条。第1至3条，主要是加强重点和特色学科专业建设的指导思想、基本原则和建设目标。第4至12条，是加强重点和特色学科专业建设的主要措施，从调整优化结构布局、凝练学科方向、汇聚人才队伍、构筑学科基地、实施专业综合改革、创新人才培养模式、发展学科专业集群、加强国际合作与交流、构建学科专业动态调整机制9个方面提出了我省高校学科专业建设的主要任务。第13至15条，是加强重点和特色学科专业建设的保障措施，包括加强领导、加大投入、加强管理。
制定《学科专业建设意见》时主要基于以下几点考虑：
一是着力提高学科专业结构与经济社会发展的吻合度和优化度，体现适应性。在高校建设中，学科是龙头，专业是基础。高等教育是否适应经济社会的发展，主要体现在学科专业设置是否适应经济社会发展需要。高校学科专业设置要与我省产业经济结构调整、社会文化发展、人民群众教育需求相适应，并根据其需要不断调整优化。同时，要围绕我省支柱产业和重大战略需求，做大做强相关学科专业，使高校学科专业结构能够与经济社会发展和人民群众需要有效对接，提高学科专业结构与经济社会发展的吻合度和优化度。
二是构建适应中原经济区建设需求的学科专业体系，体现关联性。各高校要很好地把握学科专业建设的“点”、“群”和“体系”的关系，学校要建好“点”，学校间要形成“群”，全省要构建全面支撑中原经济区建设、满足广大人民群众接受高等教育需求，具有鲜明河南地域特色的学科专业建设体系。
三是实施项目带动的发展战略，体现引导性。《学科专业建设意见》中提出要实施“重点和特色学科专业提升计划”，坚持“扶需、扶特、扶优”原则，“需”是河南经济社会发展需求；“特”是河南区域特色；“优”是凸显自身优势。按照这一原则，加大对国家重点学科、国家重点（培育）学科、河南省重点培育冲击国家重点学科的重点学科点、河南省重点学科的支持力度，强化特色优势学科；开展高等学校专业综合改革试点，建设一批高水平、特色鲜明的专业点与专业群。
四、《关于实施河南省高等学校协同创新计划的意见》起草说明
《关于实施河南省高等学校协同创新计划的意见》从总体要求、主要措施、组织实施三方面提出了推进河南高校协同创新的政策措施。
制定《高等学校协同创新计划》时，我们主要基于以下几点考虑：
一是协同创新是推进高校与经济社会发展紧密结合的有效抓手。目前，高校还存在有人才培养还不能很好地适应经济社会发展的需要，学科专业设置还不够优化，科研成果还不能及时转化，高校的人才、学科、科研等创新优势和创新要素还没有得到有效释放，其根本原因是创新体系构建不完善，创新机制不健全。因此，我们要通过实施协同创新计划，在政府推动下，使高校的人才、学科、科技资源紧紧围绕河南的重大战略和行业企业需求实现更大范围创新要素的有效聚集，实现高校与政府部门、行业企业深度融合，在协同中培养创新人才，在协同中找准研究问题，在协同中形成有价值的科研成果，在协同中推进成果转化，实现高校做强与经济社会发展的互动共赢。
二是协同创新中心是有效融合创新要素的组织模式。“十二五”期间，我省将围绕中原经济区建设的重大战略问题和科技需求，建立30-40个高校协同创新中心（包括自然科学和人文社科），中心的构成就是一种组织模式的创新，中心将以高校为实施主体，由一个高校牵头，可以吸纳多所高校，既可以是省内的高校，也可以是省外的高校甚至是国外的高校，还要吸纳科研院所，突出人才、学科、科研平台的优势，同时，还要吸纳行业的龙头企业，吸纳政府相关主管部门，共同建立协同创新中心，构建内部有效聚集、外部密切配合的协同创新平台，有效联合创新要素，有效集聚优势资源，有效开展协同创新，形成面向需求、多元融合、特色鲜明、形式多样的协同创新模式。
三是协同创新的核心是建立协同运行的机制。中心建立后，要通过政府的推动，把高校间、高校与科研院所的人才、学科、科研平台等创新资源聚集起来，与行业企业深度融合，与政府部门紧密结合。中心的核心问题是解决运行机制问题，是形成开放、聚集、高效运行制度问题。省财政设立的协同创新专项资金是支持中心发展的运行经费，支持中心的机制创新经费。通过专项资金的引导实现这些要素在中心内的高度融合。
五、《关于进一步加强高校师资队伍建设的意见》的说明
建设一支高水平的师资队伍，是提高高等教育质量的基础和保障。近年来，随着我省高等教育的规模扩张，高校师资队伍规模也在扩大，现在我省高校师资队伍建设还存在两个问题：一是有影响的“大师”级人才和高水平学科带头人还比较匮乏；二是我省高校青年教师比重高。目前，全省普通高校专任教师8.2万人，45岁以下中青年教师占专任教师的比例达78.65%。下一步我省以如何加大培养引进学科领军人才、加强中青年教师特别是青年教师培养为重点，将于今年下半年研究出台《关于进一步加强高等学校师资队伍建设的若干意见》。
同志们，当前全省高等教育正面临着前所未有的发展机遇，但也存在着不少的困难和挑战。我们高等教育系统将以这次工作会议的召开为契机，进一步统一思想，抢抓机遇，开拓进取，扎实工作，推动我省高等教育再上新台阶，为中原经济区建设、中原崛起、河南振兴作出新的更大贡献。
